

# 俄乌冲突至今三阶段

整理 | 非虫 制图 | 刘绮黎

搅动全球的俄乌冲突已经持续了近一年，目前仍然看不到终结的曙光。双方目前在和谈的前提下互不退让，都在蓄力新一轮的大规模攻势，希望以战场成果来奠定未来的谈判基础。

按照中国现代国际关系研究院欧亚研究所所长丁晓星的分析，近一年的俄乌冲突大致可以分为三个阶段……

第一阶段从2022年2月24日至4月中旬，俄军从北、东、南三个方向进入乌克兰，试图以“闪电战”的方式攻下基辅，但之后被迫从基辅周边撤出。

## 第一阶段

2月24日至4月中旬

### 全面进攻

2022年

#### 2月24日

● 俄罗斯总统普京决定发起“特别军事行动”。俄罗斯军队从北、东、南三个方向进攻乌克兰。

● 俄军试图进占基辅，乌克兰总统泽连斯基坚守基辅领导抵抗；位于东部的乌克兰第二大城市哈尔科夫遭猛烈轰炸。

#### 3月初

俄军占领黑海要塞赫尔松和亚速海港口别尔江斯克。

### 北线撤退

#### 3月底

俄罗斯开始从基辅和切尔尼戈夫（基辅东北）撤军。

#### 4月2日

乌克兰宣布收复基辅地区。

#### 4月3日

乌克兰媒体公布基辅郊区布查市平民死亡的照片和视频，乌克兰政府指责俄军为凶手，遭俄方否认。

第二阶段从4月中旬持续到9月，俄军将重心放在乌克兰东部，接连拿下马里乌波尔，攻克北顿涅茨克，将乌东与南部连成一片，直通克里米亚，亚速海成为俄的内海。

## 第二阶段

4月中旬至9月

### 东线作战

#### 4月起

俄罗斯在东线发起新一轮进攻，希望拿下顿涅茨克和卢甘斯克。

#### 4月8日

顿涅茨克州克拉马托尔斯克火车站遭导弹袭击，超50名平民死亡，俄乌相互指责。

#### 4月13日

乌方称击沉俄黑海舰队“莫斯科号”导弹巡洋舰。



### 鏖战亚速钢铁厂

#### 4月初

在东南部港口城市马里乌波尔，乌克兰武装人员退守至亚速钢铁厂内抵抗。俄军进行了多次轰炸，乌军组织多次空中和海上营救行动。

#### 4月21日

俄罗斯宣布占领马里乌波尔。

#### 5月17日

乌克兰军方要求亚速钢铁厂战斗人员投降以挽救自己的生命。